



特别关注 •

胆小、肿眼袋、怕冷、急躁

这4类胖子 看看中医咋调理

中医认为，人有“四胖”，胆小的胖子、肿眼袋的胖子、怕冷的胖子、急躁的胖子，可以有针对性地采用中医方法进行调理。

胆小的胖子：气虚

看一个胖子是不是气虚，首先要看胆量。一般来说，胆小的胖子往往气虚，而且气短懒言，容易疲乏，怯声怯气，还经常头晕健忘。

中医讲“气为血之帅”，气虚推动无力，血液无法充分到达面部，因此这类人总是白白胖胖的，一般舌体胖大，舌边有齿痕。

■ 调理方法：适当多吃有益气作用的食材，如山药、猪肚、莲藕、香菇等，还可服用一些补气

药物，如黄芪、白术、炙甘草等，另外需要控制饮食总热量，避免吃高脂肪的油腻食物，容易阻碍脾胃运化，加重气虚。

肿眼袋的胖子：痰湿

体内有痰湿的胖子，往往额头油光可鉴，眼睛下挂着两个大大的肿眼袋。

中医认为，脾为生痰之源，如果脾的运化失调，体内痰湿堆积，脾气不升，眼睑就会浮肿；肺为贮痰之器，如果体内有痰湿，导致肺失宣降，就会胸闷痰多。

■ 调理方法：痰湿胖子可以适当吃冬瓜、赤小豆、荷叶、山楂等食物，能够化湿、宣肺、利尿、健脾。痰湿化开了，气血就通畅了，痰湿引起的肥胖也会得到改善。另外，还可以根据自身情况坚持有氧运动，如慢跑、散步等。

怕冷的胖子：阳虚

有些体型肥胖的人却特别怕冷，大热天还要穿上秋衣秋裤，此类胖子多为阳虚。

中医认为，阳气充足身体才会暖洋洋。这类胖子往往大便

溏薄、小便清长。

■ 调理方法：可适当进食温补的食材，如羊肉、牛肉、韭菜、肉桂等，也可根据不同脏腑阳虚的情况，在医生指导下选择金匮肾气丸、右归丸、理中丸等中成药调理。督脉总督一身阳气，经常按摩督脉上的长强、命门、百会等穴，也有益于阳气生发。

急躁的胖子：湿热

还有一类胖子性格急躁，动不动就发火，但这种暴脾气不是天生的，而是因为体内有湿热。这类人群是结实体型肥胖，大多面垢油光、长痘、舌质偏红、舌苔黄腻。大便太干燥或者太湿，都是湿热胖子的表现。

■ 调理方法：可以吃绿豆、



冬瓜、扁豆、薏苡仁等清热祛湿的食物，在医生指导下辨证服用龙胆泻肝丸、二妙丸等清热化湿的中成药。每天可用指端按揉手肘部的曲池穴（屈肘，肘横纹外侧端），每次3分钟，每日两次，可以起到疏风解表、清热利湿的作用。

据《健康时报》

运动健身 •

春天孩子想蹿个儿 这些运动别碰



春暖花开的季节里，孩子们脱去厚厚的衣服，这时候要鼓励他们多参加运动，抓住孩子一年中蹿个儿的好时机。不过，也不是所有运动都适合长身的孩子。

▲这些运动帮孩子拔高▲

首先推荐跳跃性运动。对于孩子来说，春季锻炼最好的选择莫过于跳跃性运动，如跳绳、跳高、跳远、踢毽子、跳皮筋、篮球和排球等项目。因为跳跃能够牵伸肌肉和韧带，更容易刺激软骨细胞的分裂和生长激素的分泌，进而促进孩子长高。

其次是拉伸类运动。因为骨骼发育需要一定纵向的压力，游泳、引体向上、伸展体操、吊环和芭蕾等拉伸类运动能牵拉肌肉和韧带，刺激软骨增生，促进脊柱和四肢骨骼的增长。如家长可让孩子们通过游泳使全身各部

分都得到充分舒展和锻炼，练习引体向上可拉伸脊椎，促进脊椎骨的生长，从而促进孩子们身高不断增长。

此外，日常生活中应注意坐、立、行姿势，保持脊柱挺直，预防脊柱侧弯的发生，这对于长高也同样重要。

▲这种运动尽量别碰▲

上面提到的跳跃和伸展等

运动可以对骨骼施加垂直压力，促进骨细胞增殖，帮助骨骼发育，更利于孩子长高。但是举重、哑铃等负重运动具有压迫性，过强的压力会阻碍骨骼的纵向生长。孩子们的骨骼发育还没完全定型，容易损伤骨骼，影响身体长高，家长要让孩子们尽量避免这些运动。

□李洁



有此一说 •

放风筝能治颈椎病？这事靠谱！

春季里有一项运动非常适合轻中度颈椎病人，既安全有效，又简单有趣，就是放风筝！

当风筝刚刚放飞，人们会抬起头颅，调整手中的线以保证放飞成功。随着风筝飘在空中，人们会欢快奔跑，不时左右转动头部观察风筝的动向。

在这过程中，抬头向上的视线与日常工作中长时间低头的姿势相反，可为长期受压迫的颈椎提供宝贵的舒展机会；颈肩部也得到充分伸展和锻炼，有助于缓解颈肩部软组织僵硬、劳损，增强韧带弹性，提高颈椎灵活性和稳定性。

同时，由于颈椎软骨组织、椎间盘等关键部位没有血管直接提供营养，放风筝时颈部多角度活动、奔跑时上下起伏震动会产生充足的压力变化，可促进颈椎间盘、软骨组织进行营养交换，帮助预防颈椎老

化、椎间盘突出。
此外，放风筝时人们奔跑欢笑、呼吸新鲜空气、晒太阳，可使身心愉悦，改善新陈代谢，提高心肺功能，促进钙质吸收，预防骨质疏松，从而增强抗病能力，对中轻度颈椎病起到良好的预防和治疗作用。

需要注意，如果已出现肢体麻木无力、头晕恶心、剧烈疼痛等重度颈椎病信号，请不要进行任何伤害颈椎的运动，即刻就医。□杨玉成 李娟红

疾病提醒 •

一到春天就“感冒”？也可能是花粉过敏

春季，是一个过敏反应高发的季节，有些人一到春天就“感冒”，喷嚏连发、呼吸困难、眼泪狂飙……春季花粉过敏有哪些典型症状？易敏人群外出踏青应该如何做好防护？

花粉过敏与感冒不同，花粉过敏一般不伴有发烧及乏力、头疼、嗓子疼、肌肉疼等全身性的非特异性症状。相比感冒，过敏的病程更长，可持续一个月或



更久。

春季花粉过敏的眼部症状更为突出。眼睛常出现痒、结膜水肿、红肿、流泪等症状，严重者甚至双侧眼睑也会红肿，分泌物增多，早上起来睁不开眼。还有一部分过敏人群的嗓子会出现异物感，严重者还会出现剧烈咳嗽、胸闷、憋气、喘等类似哮喘的表现。除此之外，还可能合并五官痒，比如耳朵痒、上颚痒等。据人民网

四招教你预防花粉过敏

- 外出时，戴好口罩、墨镜、帽子，穿着长袖衬衫，使用花粉阻隔剂涂抹鼻腔。
- 回家后，清洗颜面、鼻腔、眼睛等沾有花粉的部位，及时换上干净衣物。关闭门窗，减少花粉吸入，室内开空气净化器。
- 可以去医院检测过敏源。花粉季结束后，建议到医院进行花粉脱敏治疗，以减轻第二年花粉过敏的症状。
- 有较严重花粉过敏的人在花粉季前一周或两周可服用抗过敏药物进行预防。

健康饮食 •

正确喝汤有助于儿童健康成长

汤品作为饮食文化的重要组成部分，不仅美味，更是营养的宝库。对于儿童来说，正确喝汤有助于其健康成长。

推荐适合孩子喝的汤品

蔬菜豆腐汤：选择新鲜的菠菜、胡萝卜等蔬菜，搭配嫩滑的豆腐，既美味又营养，还富含钙质、维生素和蛋白质，有助于孩子骨骼发育和免疫力提升。

排骨玉米汤：

排骨富含钙质和蛋白质，玉米则富含膳食纤维和维生素。搭配熬煮，汤品既鲜美又滋补，有助于孩子健康成长。

鼓励孩子吃汤渣

汤的营养不仅存在于汤汁中，还存在于汤渣中。因此，在喝汤时，家长应引导孩子将汤渣一同入口，充分吸收营养。



餐前适量喝汤

餐前适量喝汤有助于增加孩子的食欲，促进食物的消化和吸收。但注意避免喝得过多，以免影响正餐的摄入。

注意避免喝滚烫的汤

滚烫的汤不仅会烫伤口腔和食道，还可能影响营养的吸收。因此，在给孩子喝汤时，要确保温度适中。□莫鹏